



37. Ісусъ Навинъ.

По смерти Моисея начальство надъ народомъ Израильскимъ принялъ Ісусъ Навинъ, который былъ исполненъ духа мудрости, потому что Моисей возложилъ на него свои руки.

При Ісусѣ Навинѣ Господь многократно оказывалъ помощь своему народу. При вступлениі въ землю Обѣтованную, евреямъ нужно было перейти рѣку Йорданъ. Ісусъ Навинъ велѣлъ священникамъ съ ковчегомъ завѣта итти впередъ. И лишь только они омочили ноги въ водѣ, какъ рѣка разступилась: вода текущая сверху, остановилась стѣною, а нижняя часть ея стекла въ море, и весь народъ перешель по сухому дну.

Когда евреи пришли къ городу Іерихону, у которого были крѣпкія стѣны, тогда Богъ повелѣлъ обходить вокругъ города съ кивотомъ завѣта шесть дней по одному разу, а въ седьмой—семь, и затрубить въ трубы. Когда евреи это сдѣлали, то стѣны сами собою упали, а евреи истребили жителей и завоевали городъ. Была пощажена только одна женщина Раавъ, которая была потомъ прабабкою царя Давыда.

При городѣ Гаваонѣ была большая битва съ народами земли Ханаанской. Евреи побѣдили враговъ и обратили ихъ въ бѣгство, а Богъ послалъ съ неба каменный градъ на бѣгущихъ, такъ что больше ихъ погибло отъ града, чѣмъ отъ меча евреевъ. День склонялся къ вечеру, а евреи еще не окончили пораженія враговъ. Тогда Ісусъ Навинъ, помолившись Богу, громко воскликнулъ предъ народомъ: "да станетъ солнце прямо Гаваону и луна прямо дебри Елонъ". (І. Н., гл. 10, ст. 12, 13). И остановилось солнце и не наступала ночь, пока евреи не поразили враговъ.

При помощи Божіей, Ісусъ Навинъ въ шесть лѣтъ завоевалъ всю землю Обѣтованную и раздѣлилъ ее по жребію между двѣнадцатью колѣнами народа єврейскаго (І. Н. гл. 10, ст. 1 — 27). Всѣхъ колѣнъ собственно было 13, потому что отъ Іосифа произошло два сына: Ефремъ и Манасія и оба были родоначальниками особаго колѣна, но такъ какъ колѣно Левіно было назначено служить при скинії, то оно не шло въ счетъ и оставалось 12 колѣнъ Израилевыхъ.

38. Судії.

По смерти Іуса Навина у Израильтянъ не стало такого вождя, который бы

одинъ со властію управляль ими; поэтому они впали въ своеволіе: каждый дѣлалъ то, что ему казалось справедливымъ; стали враждовать между собою, стали дружиться и родниться съ хананеями, служить ихъ идоламъ и предаваться ихъ порокамъ. За это Богъ нѣсколько разъ лишалъ ихъ Своей помощи и предаваль въ руки этимъ самимъ хананеямъ, съ которыми они вступали въ дружбу и родство. Но какъ скоро Израильтяне каялись въ своихъ грѣхахъ и обращались къ Богу, Онъ посыпалъ имъ людей, которые избавляли ихъ отъ враговъ, возстановляли у нихъ истинное Богопочтеніе и порядокъ и управляли ими по волѣ Божіей. Эти люди назывались судьями.

Всѣхъ судей у евреевъ было шестнадцать^[3]. Изъ всѣхъ судей самыми замѣчательными были: Гедеонъ, Сампсонъ, первосвященникъ Илій и Самуилъ.

3. [↑](#)Вотъ имена судей: Гоеніиль, Аодъ, Самегаръ, Девора и Варакъ, Гедеонъ, Авимелехъ, ола, Іанръ, Іефай, Есевонъ, Елонъ, Авдонъ, Сампсонъ, первосвященникъ Илій и пророкъ Самуиль.

39. Гедеонъ.

Однажды сосѣдній народъ—мадіанитяне семь лѣтъ угнетали евреевъ и отнимали у нихъ имущество и хлѣбъ. Евреи обратились съ молитвою къ Богу, и Онъ избралъ для ихъ спасенія Гедеона. Гедеонъ собралъ войска тридцать двѣ тысячи человѣкъ, чтобы итти противъ враговъ. Но Господь сказалъ ему: "у тебя слишкомъ большое войско. Скажи народу, что кто боязливъ, тотъ пусть возвратится домой". Послѣ этого осталось съ Гедеономъ десять тысячъ. Но Господь сказалъ, что и этого много, и велѣлъ Гедеону вести войско къ водѣ и взять съ собой только тѣхъ, кто будетъ пить воду горстью, а тѣхъ, которые будутъ наклоняться и пить прямо изъ рѣки ртомъ, отпустить домой,—и оказалось, что пившихъ горстю было только триста человѣкъ. Гедеонъ далъ каждому изъ нихъ по трубѣ и по пустому кувшину, въ которомъ былъ спрятанъ горящій факель, и ночью пошли и окружили станъ непріятельской. Затѣмъ, по данному знаку, всѣ воины Гедеона разбили кувшины, затрубили въ трубы и, держа свѣтильники въ рукахъ стали кричать: "мечъ Господень и Гедеона". Мадіанитяне испугались, стали въ темнотѣ убивать другъ друга, а остальные побѣжали. Послѣ этого евреи предложили Гедеону царствовать надъ ними, но онъ отказался и сказалъ: "Господь пусть владѣеть вами".

40. Сампсонъ.

Израильтяне дѣлали злое предъ Господомъ, и Онъ предалъ ихъ въ руки филистимлянъ на 40 лѣтъ.

Для избавленія Израильянъ, когда они раскаялись, Господь послалъ Сампсона, въ которомъ дѣйствовалъ Духъ Господень. Сампсонъ причинялъ много вреда притѣснителямъ своего народа, благодаря своей необыкновенной силѣ.

Сампсонъ имѣлъ неосторожность открыть, женшинѣ-филистимлянкѣ, что сила

его заключается въ томъ, что онъ назорей Божій, и что если острічъ его волосы, то сила отступитъ отъ него. Філистимляне, узнаявъ объ этомъ, остригли Сампсону волосы, когда онъ спалъ, и сила отступила отъ него. Філистимляне выкололи ему глаза, привели въ свой городъ Газу, оковали двумя мѣдними цѣпями и заставили въ темницѣ молоть ручными жерновами муку.

Въ несчастії Сампсонъ очистиль свои прежнія заблужденія покаяніемъ. Волосы на головѣ его начали расти, а съ ними стала возрастать и сила его. Владѣльцы філистимскіе собрались въ капище (идольскій храмъ), чтобы принести жертву богу своему Дагону, и говорили: "богъ нашъ предаль намъ Сампсона". Привели Сампсона, и онъ забавлялъ ихъ; били его по щекамъ и поставили между столбами. Сампсонъ сказалъ отроку, который водиль его: "подведи меня, чтобы я могъ ощупать столбы, на которыхъ утверждень домъ, и прислониться къ нимъ". Отрокъ сдѣлалъ это. Домъ быль полонъ народу; тамъ были всѣ владѣльцы філистимскіе, и на кровлѣ было до 3,000 мужчинъ и женщинъ. Сампсонъ помолился Богу, уперся руками въ два среднихъ столба, на которыхъ утверждень быль домъ, сказалъ: "пусть умру и я съ Філистимлянами",— и двинулъ столбы. Домъ обрушился на всѣхъ, кто быль въ немъ. Такимъ образомъ Сампсонъ вмѣстѣ съ собою убилъ враговъ отечества болѣе, чѣмъ во всю жизнь свою. (Суд. гл. 13—16).

41. Первосвященникъ Илій.

Предпослѣднимъ судією у євреевъ быль первосвященникъ Илій—самъ человѣкъ благочестивый, но два сына его священника вели себя дурно и развращали народъ; въ судѣ брали взятки и обвиняли правыхъ, а виновныхъ оправдывали. Илій зналъ объ ихъ беззаконіяхъ, но не принималъ строгихъ мѣръ къ ихъ исправленію и Господь чрезъ отрока Самуила, воспитывавшагося при храмѣ, объявилъ Илію, что за его нерадѣніе о воспитанії дѣтей въ страхѣ Божіемъ, его потомство будетъ поражено страшнымъ бѣдствіемъ.

И дѣйствительно, когда Філистимляне собрались воевать съ израильянами, старѣйшины израильскіе думали, что ихъ святыня-ковчегъ завѣта—спасеть ихъ отъ пораженія и рѣшили взять ковчегъ на войну. При этомъ участвовали и два сына Илія, — негодные священники. Господь допустилъ въ наказаніе за беззаконія євреевъ до того, что и кивотъ завѣта быль взятъ філистимлянами въ пленъ, а оба сына Илія были убиты. Узнавъ о пораженіи израильянъ и смерти своихъ сыновей, первосвященникъ Илій упалъ съ своего мѣста, на которомъ сидѣлъ, сломалъ себѣ хребетъ и умеръ 98 лѣтъ. (1 Цар. 3—4 гл.).

42. Самуилъ.

Послѣднимъ судією народа єврейскаго быль пророкъ Самуилъ. Онъ избавилъ євреевъ отъ власти Філистимлянъ и управлялъ народомъ сорокъ лѣтъ. Но подъ старость онъ передалъ власть двумъ своимъ сыновьямъ, которые стали судить несправедливо: за подарки они оправдывали виновныхъ, а невинныхъ

осуждали. Тогда евреи стали просить Самуила, чтобы онъ поставилъ надъ ними царя.

Самуиль считалъ, что Царемъ надъ Израильскимъ народомъ состоять Самъ Богъ и потому долго отговаривалъ ихъ имѣть еще и земного царя. И сказалъ Господь Самуилу: "не тебя они отвергли, но отвергли Меня. чтобы Я не царствовалъ надъ ними. Но ты послушай голоса народа, только представь имъ и объяви права царя, который будеть царствовать надъ ними: "сыновей вашихъ онъ возьметъ и приставить ихъ къ колесницамъ своимъ и сдѣлаетъ всадниками своими... И дочерей вашихъ возьметъ, чтобы онъ составляли масти, варили кушанье и пекли хлѣбы. И рабовъ вашихъ и рабынь вашихъ, и юношей вашихъ лучшихъ и ословъ вашихъ возьметъ и употребить на свои дѣла... И возстенаете тогда отъ царя вашего, которого вы избрали себѣ; и не будетъ Господь отвѣтчать вамъ тогда". (1 Цар. 8 гл. 6—18). Но народъ не согласился послушать голоса Самуила и Богъ сказалъ ему: „къ тебѣ завтра придетъ человѣкъ, которого ты помажешь въ цари народу еврейскому". Этотъ человѣкъ быль Саулъ изъ колѣна Веніаминова, который и быль первымъ царемъ еврейскимъ.

43. Руєвъ.

Въ то время, когда управляли Израильтянами судьи, быль голодъ въ землѣ Израильской. По сему случаю одинъ житель Виѣлеема, Елимелехъ, съ своею женою Ноеминю и двумя сыновьями, переселился въ землю Моавитскую. Здѣсь онъ умеръ, сыновья его женились на аморитянкахъ и тоже умерли. Одна изъ этихъ моавитянокъ называлась Орфа, другая Руєвъ. По смерти сыновей своихъ, Ноеминъ пошла въ свой городъ Виѣлеемъ. Орфа и Руєвъ послѣдовали за нею. Ноеминъ сказала имъ о своей бѣдности и стала убѣждать ихъ возвратиться къ своимъ родителямъ. Орфа возвратилась домой, но Руєвъ сказала свекрови своей: "куда ты пойдешь, туда и я пойду; твой народъ будетъ моимъ народомъ, и Богъ твой будетъ моимъ Богомъ; одна смерть разлучить меня съ тобою". Ноеминъ и Руєвъ пришли въ Виѣлеемъ во время жатвы ячменя. Не имъ пищи, Руєвъ пошла на поле подбирать оставшіяся колосья и пришла на поле Вооза, родственника покойнаго мужа своего. Воозъ пришедши на свое поле замѣтилъ Руєвъ, предложилъ ей пообѣдать со жнецами и позволилъ ходить на свое поле собирать колосья, а жнецамъ велѣлъ оставлять ихъ больше. Такъ Руєвъ подбирала колосья на полѣ Вооза, доколѣ не окончилась жатва. Воозъ женился на ней. Она родила сына Оvida, отъ которого родился Іессей, отецъ Давыда. Такимъ образомъ Руєвъ — язычница, сдѣлалась пррабакою Давыда, отъ рода которого произошелъ Спаситель міра. (кн. Руєвъ).

44. Саулъ, первый царь еврейский.

У одного еврея, изъ колѣна Веніаминова, которому имя было Кисъ, пропали ослицы, и онъ послалъ сына, своего Саула со слугою отыскивать ихъ. Долго ходилъ Саулъ и потомъ рѣшилъ обратиться къ пророку Самуилу, не укажеть ли онъ, гдѣ искать ослицъ. Самуиль съ особеннымъ почетомъ принялъ Саула и сказалъ, что ослицы уже нашлись, а провожая Саула, возлилъ священное

масло на его голову и сказалъ: "вотъ Господь помазываетъ тебя въ цари народа Своего". Вмѣстѣ съ этимъ Духъ Божій сошелъ на Саула. Вскорѣ послѣ этого Самуиль созвалъ народъ, чтобы избрать царя. Бросили жребій; жребій палъ на Саула, и онъ былъ объявленъ царемъ.

Въ первое время своего царствованія Саулъ поступалъ по волѣ Божіей, но потомъ онъ возгордился и сдѣлался непослушенъ. Однажды Господь повелѣлъ Саулу итти воиною на сосѣдній языческій народъ Амаликитянъ и истребить всѣхъ жителей и все имущество ихъ. Но Саулъ пощадилъ побѣжденного царя и выбралъ все, что было лучшаго въ стадахъ ихъ. Когда пришелъ Самуиль, Саулъ сказалъ ему: "я исполнилъ повелѣніе Господне". Самуиль спросилъ: "почему же я слышу блеяніе овецъ и мычаніе воловъ?"—"Народъ пощадилъ лучшихъ овецъ и воловъ, чтобы принести ихъ въ жертву", отвѣтилъ Саулъ. Тогда Самуиль сказалъ ему: "послушаніе лучше жертвы, а противленіе такой же грѣхъ какъ и идолопоклонство. За то, что ты отвергъ повелѣніе Господа, и Господь отвергъ тебя и отдаетъ царство ближнему твоему, который лучше тебя". Съ этого времени Духъ Божій отступилъ отъ Саула и на него напали тоска и уныніе отъ дѣйствія злого духа. (1 цар. гл. 9—15).

45. Помазаніе Давыда на царство.

Самуиль пришелъ въ Виолеемъ и пригласилъ старѣйшинъ города вмѣстѣ съ Іессеемъ и сыновьями его принести жертву Господу. Іессей пришелъ съ семью сыновьями и подвелъ каждого изъ нихъ къ Самуилу. Но Самуиль сказалъ: "Никого изъ этихъ не избралъ Господь", и спросилъ Іессея: "Всѣ ли дѣти твои здѣсь?" Іессей отвѣчалъ: "Есть еще меньшій сынъ, Давыдъ; онъ пасетъ овецъ". Самуиль велѣлъ привести его. Привели Давыда. Онъ былъ бѣлокуръ, съ красивыми глазами пріятнымъ лицомъ. Господь сказалъ Самуилу: "Встань помажь его: это — онъ". Самуиль взялъ рогъ со священнымъ масломъ и помазалъ Давыда и Духъ Господень почилъ на немъ съ этого дня.

Когда Духъ Господень почилъ на Давыдѣ, то Саула сталъ возмущать злой духъ. Слуги предложили Саулу поискать человѣка, искуснаго въ игрѣ на гусляхъ, который бы игрою успокаивалъ его, когда злой духъ будетъ возмущать его. Одинъ изъ нихъ указалъ на Давыда, какъ на человѣка храбраго, воинственнаго, разумнаго и игравшаго хорошо на гусляхъ. Давыдъ представленъ былъ Саулу, понравился ему и сдѣлался его оруженосцемъ. И, случалось, когда злой духъ возмущалъ Саула, Давыдъ игралъ на гусляхъ, и отраднѣе, и лучше становилось Саулу, и злой духъ отступалъ отъ него. (Цар. гл. 16).

46. Побѣда Давыда надъ Голіадомъ.

Во время царствованія Саула у евреевъ случилась война съ Филистимлянами. Когда войска стали другъ противъ друга, изъ стана филистимлянского

выступиль великанъ, по имени Голіадъ, и кричаль евреямъ "зачѣмъ намъ всѣмъ сражаться? пусть кто-нибудь одинъ изъ васъ выйдетъ противъ меня, и если онъ убеть меня, Филистимляне будуть вашими рабами; если же я одолѣю его, то вы будете нашими рабами". Сорокъ дней, утромъ и вечеромъ выступалъ этотъ великанъ и смѣялся надъ евреями и поносиль имя Бога Израильскаго. Царь Сауль обѣщалъ большую награду тому, кто побѣдить Голіада, но никто изъ евреевъ не смѣль выступить противъ великана.

Въ это время въ станъ еврейскій пришелъ Давыдъ навѣстить своихъ старшихъ братьевъ. Онъ испросилъ у царя позволеніе сразиться съ великаномъ, взяль пращу и пять круглыхъ камней и выступилъ противъ него. Голіадъ съ презрѣнiemъ взглянуль на Давыда потому что онъ былъ еще юношай, и съ насмѣшкой сказалъ: "развѣ я собака, что ты съ камнями и палкою идешь на меня?" Давыдъ отвѣтиль: "ты идешь на меня съ мечемъ и копьемъ, я иду противъ тебя во имя Господа Бога. Сегодня Господь предастъ тебя въ мои руки, и вся земля узнаетъ, что есть у Израиля Богъ, и что не мечемъ и копьемъ спасаетъ Господь". Съ этими словами Давыдъ положилъ въ пращу камень и бросиль въ великана. Камень попалъ прямо въ лобъ Голіаду; онъ упалъ на землю, а Давыдъ подбѣжалъ къ нему и его же мечемъ отсѣкъ ему голову. Филистимляне, когда увидѣли, что великанъ ихъ убитъ, испугались и побѣжали, а евреи погнались за ними и многихъ убили. Когда Сауль и Давыдъ возвращались послѣ побѣды, то женщины и дѣвушки еврейскія встрѣчали ихъ и пѣли: "Сауль побѣдилъ тысячи, а Давыдъ тьмы" (т.-е. вдесятеро больше). Это Саулу было непріятно и онъ началъ преслѣдоватъ Давыда, хотя и выдалъ за него свою дочь и сдѣлалъ военачальникомъ. (1 Цар. 17 гл, 18, 1—5).

47. Гоненія Саула на Давыда.

Послѣ побѣды Давыда надъ Голіадомъ, Сауль началъ подозрительно относиться къ Давыду и началъ искать случая убить его, и много разъ покушался на него. Два раза Сауль кидалъ въ него копье и даже отдалъ приказъ сыну своему Іонаѳану убить Давыда. Но съ кротостью и терпѣнiemъ Давыдъ перенесъ отъ него долговременное гоненіе, почитая Саула, какъ помазанника Божія. Даже родители Давыда и всѣ его родственники должны были бѣжать изъ родины отъ преслѣдованій Саула.

Самъ Сауль съ войскомъ гонялся за Давыдомъ и однажды зашелъ въ пещеру, гдѣ скрывался Давыдъ который тихо подошелъ къ нему и отрѣзалъ край его одежды и могъ бы убить его, но не рѣшился поднять руки на помазанника Божія. Сауль узналъ, что Давыдъ, убѣгая отъ его преслѣдованій, взяль хлѣбы предложенія изъ скиній и мечъ Голіада, пришелъ въ такую ярость, что велѣлъ убить первосвященника Ахимелеха и 85 священниковъ, и истребить городъ Номву, гдѣ жилъ первосвященникъ. Спасся только сынъ первосвященника Авіаѳаръ и убѣжалъ къ Давыду.

Филистимляне вторглись въ землю Израильскую и Сауль собралъ войско, чтобы сразиться съ непріятелемъ. Произошло сраженіе. Филистимляне

обратили в бѣгство Израильтянъ и убили трехъ сыновей Сауловыхъ. Самъ Сауль, будучи израненъ и не желая живымъ достаться врагамъ, палъ на свой мечъ и умеръ. (1 Цар. 31 гл. и Парал. 10 гл.).

48. Царствование Давыда.

Послѣ смерти Саула колѣно Іудино признало Давыда царемъ, а надъ остальными колѣнами воцарился сын Саула Іевосеїй, и только черезъ семь съ половиною лѣт, когда бытъ убить Іевосеїй, надъ евреями воцарился Давыдъ. Господъ благословилъ его царствованіе и помогалъ ему во всемъ. Давыдъ завоевалъ городъ Іеросалимъ и сдѣлалъ его столицею царства еврейскаго. Вмѣсто обветшавшей Моисеевой скиніи Давыдъ поставилъ въ Іеросалимѣ новую и торжественно перенесъ въ нее ковчегъ завѣта. Ему хотѣлось построить и постоянный храмъ, но Господь сказалъ ему: "Ты не построишь храма, потому что ты много воевалъ и много пролилъ крови; построить его твой сынъ, который будетъ царемъ послѣ тебя".

49. Грѣхъ Давыда.

Однажды, подъ вечеръ, прогуливаясь на кровлѣ царскаго дома, Давыдъ увидѣлъ въ сосѣднемъ домѣ женщину очень хорошей наружности. Это была Вирсавія, жена Уріи, который бытъ тогда на войнѣ. Пожелавъ имѣть ее женой своею, Давыдъ послалъ приказъ Іоаву — военачальному своему — поставить мужа ея тамъ, гдѣ будеть самое сильно сраженіе. Іоавъ исполнилъ приказаніе царя. Урія убили враги. Давыдъ женился на Вирсавіи. Когда отъ Вирсавіи родился сынъ, Богъ послалъ къ Давыду пророка Наѳана обличить его въ преступленіи. Явившись къ царю, Наѳанъ попросилъ суда надъ богачемъ, который взялъ у бѣднаго послѣднюю овечку для угощенія своего гостя. Давыдъ сказалъ: "Достоинъ смерти человѣкъ, сделавшій это". Тогда Наѳанъ сказалъ: "Этотъ человѣкъ ты. За это не отступить мечъ отъ дома твоего". Давыдъ раскаялся въ своемъ преступленіи, и Богъ не наказалъ его смертью, но родившійся отъ Вирсавіи сынъ его умеръ, самъ Давыдъ потерпѣлъ много домашнихъ бѣдствій. Памятникомъ покаянія Давыда остался псаломъ: "Помилуй мя, Боже". Отъ Вирсавіи родился Давыду другой сынъ, Соломонъ.

Давыдъ царствовалъ сорокъ лѣтъ и умеръ въ глубокой старости. Онъ написалъ много пѣснопѣній, называемыхъ псалмами. Псалмы составляютъ священную книгу "Псалтырь" и очень часто читаются во время церковныхъ службъ.

50. Царствование Соломона.

Когда утвердилось царство въ рукахъ Соломона, онъ отправился въ городъ Гаваонъ, гдѣ была Моисеева скинія и принесъ здѣсь Богу тысячу всесожженій. Богъ явился ему во снѣ ночью и сказалъ: "Проси, что дать тебѣ". Соломонъ отвѣчалъ: "Ты, Господи, поставилъ меня царемъ. Дай мнѣ мудрость управлять

ЗАКОНЬ БОЖІЙ. ВЕТХІЙ ЗАВЕТ IV.

Автор: Павел
13.09.2011 00:01

народомъ". Это прошеніе угодно было Господу, и Онъ сказалъ: "За то, что ты не просиши себѣ долгой жизни, или богатства, но просиши мудрости, Я дамъ тебѣ премудрость, такъ что подобнаго тебѣ по мудрости не было и не будетъ; сверхъ того, Я дамъ тебѣ и богатство и славу, такъ что не будетъ подобнаго между царями во вся дни твои. И если будешь соблюдать повелѣнія Мои, то я продолжу и жизнь твою".

Прежде всего Соломонъ показалъ мудрость въ судѣ. По возвращеніи Соломона въ Іеросалимъ, пришли къ нему двѣ женщины. И сказала одна женщина: "Государь! Я и эта женщина живемъ въ одномъ домѣ. Я родила сына; на третій день и она родила сына. И умеръ сынъ этой женщины, потому что во время сна она заспала его (легла на него). Она встала ночью, взяла отъ меня моего сына и положила его къ себѣ, а своего мертваго сына положила ко мнѣ. Утромъ я увидѣла, что у меня не мой сынъ". Тогда другая женщина сказала: „Нѣтъ, мой сынъ живъ, а твой сынъ мертвый". И спорили онъ предъ царемъ. Соломонъ сказалъ: "Подайте мнѣ мечъ". Принесли мечъ. Царь сказалъ: "Разсѣките живое дитя надвое и отдайте половину одной и половину другой". Тогда мать живого младенца сказала: "Ахъ, государь, отдайте ей ребенка живого и не умерщвляйте его!" А другая говорила: "Пусть же ни мнѣ, ни тебѣ — рубите!" Тогда царь сказалъ: "Отдайте живое дитя той, которая не хочетъ, чтобы умертили его: она его мать". Услышали Израильтяне, какъ разсудиль этотъ случай царь, и стали бояться его, потому что увидѣли, что въ немъ мудрость Божія.

Соломонъ прославился еще построеніемъ храма въ Іеросалимѣ. Храмъ строился по образцу скиніи, но былъ обширнѣе и великолѣпнѣе ея. Стѣны его были снаружи обложены бѣлымъ мраморомъ, а внутри золотомъ; всѣ принадлежности для богослуженія были сдѣланы изъ золота. Когда храмъ былъ готовъ, и въ него торжественно внесли ковчегъ завѣта, слава Господня въ видѣ облака наполнила храмъ, такъ что священники не могли служить, и съ неба сошелъ огонь и попалиль приготовленныя жертвы.

За нерадѣніе и попустительство въ дѣлахъ вѣры, Богъ прогнѣвался на Соломона. У него было много женъ; между ними были и язычницы. Для нихъ онъ построилъ языческія капища и самъ заходилъ туда. За это Господь чрезъ пророка объявилъ, что царство Еврейское послѣ его смерти раздѣлится и сыну его достанется самая малая часть.

Подъ конецъ своей жизни Соломонъ обратился съ покаяніемъ къ Богу. Памятникомъ покаянія его осталась написанная имъ книга "Екклезіастъ" (по-русски "Проповѣдникъ"), въ которой онъ учить, что всѣ временные блага — суeta, что истинное благо человѣка въ изученіи исполненіи закона Божія. Соломонъ царствовалъ 40 лѣтъ (3 Цар. гл. 11). Тоскуя о суетности всего земного, Соломонъ записалъ свои разсужденія, которые начинаются словами: "Суeta суеть и всяческая суeta". Свою исповѣдь онъ окончилъ призывомъ людей къ исполненію воли Божіей: "Бойся Бога и заповѣди Его соблюдай, ибо въ этомъ все для человѣка!"